

# 巧妙攻擊敏感點 民調普遍認為勝出 哈里斯「激將」 辯贏特朗普

美國民主黨總統候選人哈里斯與共和黨總統候選人特朗普周二(9月10日)進行首場電視辯論。多間傳媒辯論後民調及評論均認為，哈里斯在今次辯論中獲勝。政治事務專家形容，哈里斯通過巧妙攻擊特朗普的敏感點，成功多次激怒特朗普，令他在激動中偏離話題，體現自己沉穩和理性的一面。美國有線新聞網絡(CNN)記者更形容，「特朗普在選邊的擲毫環節贏了哈里斯，但這就是他僅有的勝利。」



■ 特朗普被哈里斯激怒，情緒波動，動作多多。  
路透社



■ 哈里斯多番刺中特朗普要害，令對手無從招架。  
路透社

今次辯論由美國全國廣播公司(NBC)主持。在選民們最關注的經濟議題上，哈里斯宣傳自己會建立「機會經濟」，實現平抑樓價、擴大擁有兒童家庭稅收減免。特朗普則承諾延長自己任內的減稅措施，包括減免利得稅和企業稅。特朗普試圖批評總統拜登與副總統哈里斯政府應對通脹不力，哈里斯則堅稱，拜登政府是收拾特朗普政府留下的「爛攤子」。

## 哈里斯不時手托下巴「欣賞」對手

哈里斯反覆利用特朗普傲慢的性格缺陷，成功激怒特朗普。例如哈里斯故意攻擊特朗普競選集會的人群規模，特朗普果然中計，情緒激動地高呼「我們舉行了政治史上最規模最大、最令人難以置信的集會。」哈里斯大笑，不時用手托下巴「欣賞」對手表現。

哈里斯亦不忘趁機攻擊被裁定刑事罪成

的特朗普，當特朗普指拜登政府治下的美國犯罪率增加，哈里斯當場表示，「我認為對於一個曾因國家安全罪、經濟罪、選舉干預而被起訴，且被判犯有性侵犯罪的人而言，這真是有趣。」哈里斯還尖銳地表示，「世界各國領導人都在嘲笑特朗普。我曾和一些軍方領導人談話，其中一些人曾與你共事，他們說你是個恥辱。」

CNN統計顯示，特朗普發言總計持續約42分52秒，哈里斯發言則約37分36秒。辯論結束後，哈里斯和特朗普沒有進行互動，兩人都向主持人表示感謝，然後「互相看都不看對方一眼」便轉身離開。特朗普直接走下舞台，哈里斯則與自己的丈夫擁抱。

CNN委託獨立民調機構SSRS進行的辯論後即時民調顯示，63%受訪選民認為哈里斯贏得這場辯論，僅37%的人認為特朗普勝

出，這與6月總統拜登和特朗普的辯論結果大相逕庭，當時三分之二選民認為特朗普勝出。《華盛頓郵報》在辯論後訪問24名搖擺州選民，22人認為哈里斯表現更好。

## 華萊士指老特表現比拜登更差

CNN資深主持人華萊士直言特朗普的表現，令他想起在6月電視辯論中表現差劣的拜登，形容今次結果對特朗普充滿毀滅性。政治新聞資深記者科林森也表示，哈里斯予人精力充沛、積極樂觀的形象，相較而言，特朗普未能在辯論中抓住經濟、移民等要點組織說辭，「他怒目而視、咆哮抨擊美國作為一個『失敗國家』的表現，顯得非常不合時宜。」不過科林森等分析人士指出，贏得辯論不一定代表贏得大選，辯論的表現如何影響民調變化有待觀察。

## 爭辯關稅移民等議題

## 火藥味十足

哈里斯和特朗普在辯論中，就多項議題針鋒相對，火藥味十足。其中在經濟問題上，哈里斯將特朗普對海外商品徵收關稅的提議稱為「特朗普銷售稅」，實質是「對日常商品徵稅」，稱這最終將由美國民眾尤其是中產階級家庭埋單。她強調自己對中產階級的關注、推動兒童稅收減免及其支援小企業計劃，同時抨擊特朗普希望為企業和上流再次減稅。

特朗普回應時稱，「首先，我沒有銷售稅，這是不正確的說法。」他還直接提及中國，重申他將對中國等其他國家徵收關稅，還抨擊身為副總統的哈里斯和總統拜登推高通脹。

特朗普把移民和邊境問題作為其競選核心議題，在此次辯論中，他不時將話題轉向移民，並向哈里斯發起攻擊。特朗普說，哈里斯等民主黨人為獲得選票，放行大量移民入境，相當於允許「數以百萬計罪犯」、「恐怖分子」、「毒販」湧入美國，推高美國犯罪率。哈里斯駁斥說，這番話是來自一個被起訴人之口，暗示特朗普就是「罪犯」。

在加沙衝突問題上，哈里斯重申美國對以色列的政策，重申她將「永遠給予以色列自衛的能力」。特朗普則暗示若他當選總統，加沙衝突就不會發生，還說如果哈里斯當選美國總統，「以色列將不復存在。」

當主持人問及兩人「是否希望烏克蘭獲勝」時，特朗普回答他希望危機結束，並稱希望推動解決烏問題，揚言若他再次當選總統，可以在24小時內「解決」烏危機。哈里斯反駁特朗普「解決」烏危機，原因是他會放棄烏克蘭。

## 法國的士車隊體驗

社友黃冠麟上周在本欄吐糟的士業界巨嬰，剛好筆者與家人早前在歐洲旅行，經歷了一場滿分的的士車隊體驗，兩地的士服務質素與心態對比之大，不禁讓人慨嘆。

我們一路上都是自駕遊，來到法國當然要品嚐美食和暢飲葡萄酒，某晚預約了餐廳，於是順便安排的士接送。晚飯後我們從餐廳回到位於小村落裏的酒店，筆者丈夫在幾分醉意下把手提包遺留在的士，包裹有相機和大量現金，還有租車的車匙！這意味着我們除了損失財物外，更會因為丟失車匙而不能繼續餘下行程。

不幸之中的大幸是的士經酒店預約，酒店職員馬上聯繫到車隊。筆者丈夫非常擔心，說司機乾脆說沒找到手提包就能把財物袋袋平安，誰會好心交還？我說車隊具追溯條件，司機未必敢拿財物，不用太灰心。不到30分鐘，酒店說司機昨晚送完我們後即把的士開回車隊位於城市的停車場，車隊職員找到手提包了，會馬上送回來。只是，城市距離這裏120公里，你們要等

等，酒店職員說。不到1小時，手提包到達酒店，財物完好。我們給司機送上現金心意，他堅決不收。

筆者丈夫說，這樣的事不會在香港發生；我則持反對意見，若不是酒店合作的車隊，而是街上隨便截來之的士，把財物據為己有是人性之惡。今次的經歷，讓筆者領略到車隊服務的美妙之處：酒店、車隊、司機之間都是長期合作模式，說得直白一點就是利益共同體，司機不會因為一次的財物而丟失長期工作，車隊為了保持與酒店的關係務必提供良好服務。

回望香港現今的士業，司機都是個體戶，持着「日後無相見」的心態賺取最大利益，在欠缺投訴機制之下，司機各種惡劣行為本是人性的黑暗面的反映。的士車隊既為司機提供一定保障和合作關係，又能讓市民享受到優質服務，筆者期盼之餘更有一定寄望。是次有5間車行獲發車隊牌照，在許多未確定因素下車行依然投資成立車隊，有感在商業決定背後也有對行業的承擔和抱負，透過本文筆者也想給他們送讚！

## Taylor Swift 拋震撼彈表態撐哈里斯

美國兩黨總統候選人的首輪辯論周二(9月10日)結束後不久，美國著名女歌星Taylor Swift(TS)宣布支持民主黨總統候選人哈里斯及其副手沃爾茲，同時澄清有關自己支持共和黨候選人特朗普的傳言。美媒認為TS是「最具影響力的人物」，她的表態如同拋下震撼彈。

TS在擁有逾2.8億粉絲的社媒Instagram平台上發布帖文稱，「就像你們很多人一樣，我看了今晚的辯論，現在是就支持哪名候選人作出決定的大好時機。我將於2024年總統選舉中投票給哈里斯和沃爾茲。」TS解釋稱，她認為哈里斯正在「為權利和事業而戰」，是一名「勇士」、「穩健且富有天賦的領導者」。TS提到特朗普錯誤地聲稱



■ Taylor Swift

他獲得自己支持一事，她說這讓她意識到人工智能(AI)以及虛假資訊的危險性，並對AI產生恐懼，同時提醒她需要「非常透明地」對待今次總統選舉，稱打擊錯誤訊息最簡單的方法就是真相。

## 自稱「無子女的愛貓女士」

她自稱為「無子女的愛貓女士」，同時配上一張自己與愛貓的合照，藉此嘲諷共和黨。特朗普副手萬斯曾於2021年發表「無子女愛貓女士」言論，稱美國實際上由民主黨、企業寡頭和一群「無子女的愛貓女士」統治，「他們對自己的生活和所做的選擇感到痛苦，也想讓這國家的其他人也陷入痛苦。」最近一段時間這言論被「翻舊賬」。